Волгоградская область
МОУ Гимназия №14, г. Волгоград

Строительство оборонительных сооружений Сталинградской области в воспоминаниях участников

                             Работу выполнила

                                    Ученица 10 «а» класса

                            Полянская Арина

                                        Научный руководитель:

                                                       Земляная Оксана Владимировна

                                                Консультант: гл. специалист

                                                                  Кадуцков Дмитрий Константинович
Волгоград 2014 
Введение
Сталинградская земля занимает особое место в героической летописи Великой Отечественной войны. Ведь здесь, на берегу Волги, произошло одно из самых страшных и кровопролитных сражений в истории человечества. И именно здесь начался обратный отсчет самой безжалостной войны в истории человечества. 
Годы проходят. Скоро мы будем отмечать 75-летие великой Победы. Живых участников великих сражений становится все меньше. Поэтому меня все сильнее охватывает вопрос: насколько глубокими являются знания нынешнего поколения о Великой Отечественной войне и о Сталинградской битве в частности. ведь еще существует целый ряд вопросов, связанных с военными годами, которые до сих пор остаются слабо освещенными. К ним следует отнести строительство оборонительных сооружений на территории Сталинградской области. 

В тоже время, мне бы хотелось отметить заслуги тех исследователей, которые пытались пролить свет на многие вопросы, связанные с данной тематикой. В первую очередь, следует упомянуть работу исследователя из Санкт-Петербурга В.Н. Малярова, опубликовавшего в 2000 г. монографию «Создание стратегических рубежей и плацдармов для обеспечения оборонительных операций вооруженных сил в годы войны 1941-1945 гг». совершая исследовательский обзор, автор затрагивает проблему строительства оборонительных рубежей на стратегически-важных направлениях времен войны. Не обходит стороной он и Сталинградскую область. В данной работе Маляров дает яркое представление о структуре военно-строительных органов в военные годы, показывает, насколько значимым был вклад в строительство стратегических оборонительных рубежей организаций, которые подчинялись Главному управлению оборонительных работ НКВД.
Однако, раскрывая впечатляющие достижения военных строителей, автор не обходит вниманием трудности и недостатки. Например, он отмечает, что неудачи первого периода войны во многом вызваны неправильным решением на инженерно-строительную оборону театров военных действий. В результате данного обстоятельства было потеряно свыше половины личного состава военных строителей [7;5].
Наравне с петербургскими исследователями, настоящая тематика притягивает внимание и местных, волгоградских историков. Весьма ценным по количеству содержавшейся информации является изданный в 2010 г. коллективом волгоградских исследователей под руководством профессора М.М. Загорулько сборник исторических документов «Сталинградская область в постановлениях Государственного Комитета Обороны (1941-1942 гг.)». публикуемые здесь документы позволяют составить представление о вкладе Сталинграда и области в укрепление обороноспособности страны в годы Великой Отечественной войны. Большое внимание уделяется таким вопросам, как военное производство в Сталинграде, организация оборонительных работ, мобилизация населения на строительство рубежей. Большая часть документов была опубликована впервые [6;2].
Начиная изучать настоящую тему, углубляясь в те страшные и кровавые дни, начинаешь осознавать, насколько мизерное представление мы имеем о тех масштабных событиях. Мало кто ответит на вопрос: «Что вызнаете о Сталинградских оборонительных рубежах?». Я сама бы не ответила, если б не представившаяся возможность поработать с документами ЦДНИВО. 

Мне всегда представлялся архив, как здание полное различных документов, разложенных по алфавиту в ящиках. Кто бы мог подумать, насколько сложна и организованна структура архива, насколько тщательно распределены документы. Именно на основе проработанных мною документов, а именно воспоминаний строителей оборонительных рубежей, я пишу данное исследование. 
Строительство рубежей в воспоминаниях участников
Уже в первые дни войны, в связи с отступлением Красной Армии вглубь советской территории под напором немецко-фашистских войск, для советского руководства остро встал вопрос об организации эффективной обороны. Для этого в ряде регионов создавались местные комитеты обороны, на которых возлагалось выполнение поставленной задачи. Не являлась исключением и Сталинградская область, где, согласно постановлению ГКО от 22 октября        № 830-сс 1941 г, создавался Сталинградский городской Комитет Обороны. 13 октября 1941 г. ГКО принял постановление о строительстве Сталинградского оборонительного рубежа.
Людей собирали из колхозов – те оставшиеся, не призванные на войну. Женщины, подростки. Многие сами подходили и просили записать себя в отряд. Более 3000 человек и 300 подвод под руководством второго секретаря Ленинского райкома партии Титова Владимира Ивановича самоотверженно сооружали оборонные укрепления. Настроение людей несло всеобщий характер – стремление отстоять свою землю от захвата немцами. 
«Каждый работал, отдавая все силы, работали, не смотря на неоднократные налеты вражеских самолетов. Вначале было страшновато, а потом привыкли и не обращали внимания [2]». (Из воспоминаний В. И. Титова). Несмотря на холод, тяжелые условия жизни, минимальные запасы еды строительные отряды продолжали работать. Порой они должны были вести земляные работы в степях при 30-градусных морозах с сильными ветрами и метелями. «Борьба с обмораживанием людей, работающих на рубежах, – писал начальник 5-саперной армии А.Н. Комаровскнй, – стала первостепенной задачей. Необычно трудной была доставка по заметенным пургой степным дорогам продовольствия и всего необходимого для жизни и работы. Ведущей фигурой на строительстве стали саперы-подрывники. Никакой инструмент не брал твердую как гранит землю. Только взрывчатка» [5].
Обеды рабочих были просты и несложны: галушки, а иногда каша пшенная, все варили в котлах, чай в ведрах, были большие перебои с хлебом, к концу августа заканчивались запасы муки и крупы. 
Трудовой подвиг жителей Сталинградской области также ярко иллюстрирует в своих воспоминаниях начальник 2-го участка строительства оборонительных рубежей Лисовского Павла Васильевича. Он сообщает, что несмотря на тяжелые условия, за один месяц было вынуто 18700 кубометров грунта. На строительстве, в основном, трудились студенты, домохозяйки, школьники седьмых-восьмых классов, которые успешно выполняли и перевыполняли нормы выработки. Например, коллектив домохозяек Верхнего поселка под руководством бригадира Ковалевой при норме 3,5 кбм. Земли на человека вынимал не менее четырех [4].
Особенно отличились рабочие на монтаже железобетонных колпаков. Норму выполняли на 180-200 процентов. По-ударному работали ученики из школы им. Горького под руководством преподавателя Клемановой. Она также сумела организовать труд пятнадцати - шестнадцатилетних подростков, которые работали наравне со взрослыми. А однажды школьники работали до 12 часов ночи, пока не расчистили необходимые позиции для 76-мм. пушек. 

До самого последнего дня 23-го августа 1942 г. люди работали от зари до зари: рыли окопы, траншеи, ходы, копали ямы для дзотов, возили железобетонные башни, сооружали командные пункты.
Значительную помощь в строительстве рубежей оказали колхозники Сталинградской области. Об этом ярко пишет в своих воспоминаниях 2-й секретарь Сталинградского обкома Прохватилов Василий Тимофеевич. В июле 1942 г. больше 120 тыс. колхозников и колхозниц, рабочих машинно-тракторных станций и совхозов вышли на стройку. В короткие сроки ими было выполнено свыше 13 млн. куб.м. земляных работ [3].
23 августа 1942 года фашисты начали усиленную бомбежку города. Сталинград превратился в огромный костер, пепелище. Было трудно, дышать, идти. Повсюду кричали и бежали люди. Несмотря на бомбы, обстрел переправ через Волгу – работы по построению оборонительных рубежей продолжались.
Когда фашисты прорвались в северный участок Сталинграда, в районе Рынок-Латошинка, строительство не прекращалось. Рабочие, состоявшие в истребительных батальонах, прямо с рубежа брали оружие в руки и занимали линии обороны. В городе шла усиленная работа по возведению баррикад на улицах и площадях.
«Отстоять город!», «Умрем, но Сталинград врагу не сдадим!», «Боец, Наш приказ тебе: отстаивай Сталинград, не дай на поругание чести девушек, защити детей, бей немца!» – под этими лозунгами работали сталинградцы, готовя родной город к обороне. Они проделали почти фантастическую работу: протяженность построенных ими вместе с саперами оборонительных рубежей составила 3860 километров, в этой работе участвовало 225 000 сталинградцев и жителей районов».
Заключение 
Рассмотрев воспоминания участников строительства оборонительных сооружений, мы можем представить перед собой яркую картину тех событий, которые разворачивались на Сталинградской земле в период 1941-1942 гг. Эти годы показали, что ,несмотря на множество лишений, тяжелые условия, опасные для жизни ситуации, жителям Сталинградской области удалось выполнить поставленную советским правительством задачу: создать линии обороны против наступающих немецко-фашистских полчищ. Тот объем работы, совершенный в невероятно тяжелых условиях, продемонстрировал, что ради защиты своего Отечества, своей родной земли, человек способен пережить все тяготы времени, но не позволить врагу захватить свой дом.
Главная же задача современного человека – помнить о тех людях, отдавших жизни за свою землю, страну, о тех ещё детях, 14-15 летних которые работали наряду с взрослыми, осознавая: «А кто, если не я?».
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