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"Мы вопрошаем и допрашиваем прошедшее, чтобы оно объяснило нам настоящее и намекнуло нам о нашем будущем" (Белинский). Именно этой цитатой я хотела бы вспомнить великий подвиг народа, который трудился в самый сложный период его жизни, Сталинградскую битву 1941 - 42 гг., который смог сосредоточить всю свою силу на работу в промышленных предприятиях Сталинграда.
Необходимость организации нового производства, огромные трудности с артиллерийским вооружением на фронте, поспособствовали созданию внеконституционного органа власти -  Государственного Комитета Обороны(ГКО),который централизовал политическое, хозяйственное и военное руководство. Руководство военными отраслями промышленности ГКО взял на себя. За каждым членом ГКО персонально закреплялся определенный участок государственных дел, в частности, все постановления, касавшиеся военного строительства, материально-технического обеспечения армии и т.п.
 Деятельность чрезвычайных органов власти в 1941-42 гг. в первую очередь была ориентирована на организацию производства боевой техники, вооружения, проведение военной, трудовой и производственной мобилизации. Обстановка в городе была очень тяжелой. Начинались бои на территории города, массовые августовские бомбардировки, но предприятия продолжали свою работу, как позволяли условия, выполнять государственные планы до августа-сентября 1942 г.
К началу Великой Отечественной войны Сталинград стал одним из военно-промышленных центров юга СССР. В нем насчитывалось 126 крупных и мелких промышленных предприятий., на которых было занято до 60 тыс. рабочих, а общая стоимость всей выпущенной продукции в 1940 г. составляла 1170 млн. руб. [5;6].
 Был модернизирован завод "Баррикады". Предприятие стало крупным центром по производству крупнокалиберной артиллерии. На заводе «Баррикады» многие рабочие, собиравшие танки, на этих же машинах отправлялись на передний край обороны, то же самое совершали заводские оружейники, изготовлявшие орудия. На этот завод упало 50 крупных фугасок и 2,5 тысячи зажигательных бомб [5;8]. Рабочие завода восстановили силовую станцию и возобновили из изготовленных раньше деталей сборку орудий, притом самых нужных армии – дивизионных 75 мм. пушек. Артиллерийский дивизион заводских ополченцев в бою у центральных ворот завода подбил 6 вражеских танков. 18 октября рабочий отряд завода вступил в жестокий бой с фашистами, длившийся несколько суток. К его исходу от всего отряда осталось в живых только 5 человек. Рабочие, инженеры этого завода помогали бойцам ориентироваться в сложном лабиринте цехов, проходов, различных коммуникаций. Они вместе с воинами пролезали через канализационные каналы, чтобы выходить на выгодные позиции и уничтожать врага. Цеха заводов не были защищены от артогня, а тем более бомб, но рабочие и служащие, несмотря на ежедневные потери от артобстрелов и бомбежек, никуда не уходили, считая, что пока живы, они здесь нужны. В городе действовал и  ряд мелких предприятий. Тысячи cталинградцев были заняты на ремонтно-восстановительных работах, несли службу в МПВО, охраняли различные объекты в городе. 
 На Сталинградском тракторном заводе было выпущено 294 единицы танка Т-34 [9]. Завод "Красный Октябрь" варил броневую сталь для танкового производства, бронекорпуса, поставлял прокат листовых, профильных деталей и конструкционных сталей, а также металлические заготовки для производства колес к пушкам и передачам УСВ. После начала строительства оборонительных рубежей краснооктябрьцы изготавливали бронекопалки, стальные противотанковые рубежи, арматурное железо для дотов и дзотов, железобетонных сооружений.

Сталинградский завод "Баррикады"  №221 в довоенное время был одним из головных предприятий по производству крупнокалиберной артиллерии для Красной Армии и Военно-Морского Флота. Затем он стал главным предприятием, производившим одну из самых массовых артиллерийских орудий Великой Отечественной войны. В первый период войны Сталинград занимал важное место в производстве минометов [1].
Помимо производства фронтовой продукции заводы Сталинграда выполняли отдельные заказы военного командования, которое в необходимых случаях обращалось непосредственно к местным партийным органам. По просьбам военных советов фронтов на предприятиях города ремонтировались танки, бронепоезда, боевые суда, самолеты и другая техника. Только в декабре 1941 г. рабочие тракторного завода передали фронтовикам 104 отремонтированных танка.  
В целом, все основные заводы не только выполнили, но и значительно перевыполнили программу 1941 г. на 14%. С большим напряжением трудился многотысячный коллектив тракторного завода. С большим напряжением трудился многотысячный коллектив тракторного завода. Ежедневно с его ворот тракторного завода выходили составы с боевыми машинами Т-34 и боеприпасами.
За образцовое выполнение заданий правительства по производству танков и танковых моторов ордена Ленина тракторный завод был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Пример образцового выполнения фронтовых заказов показал также коллектив завода «Баррикады», получивший высшую советскую награду – орден Ленина.
В тоже время нельзя не заметить, что в 1941-1942 гг. заводы столкнулись с определенными трудностями в выполнении государственных задач. Так, одной из таких  проблем являлось отсутствие нужного количества кадров. Взамен  ушедших на фронт пришло новое пополнение рабочих, основной костяк которого составляли женщины и молодежь. На многих предприятиях Сталинграда молодых рабочих было свыше половины состава коллектива. 

25 июня 1941 г. «Сталинградская правда» опубликовала обращение жен, матерей и сестер рабочих, инженеров и служащих завода «Красный Октябрь» ко всем женщинам области. «В этот грозный час, - говорилось в обращении, - мы призываем вас, не теряя ни одной минуты, заменить на производстве ушедших защищать Родину мужей, братьев и сыновей, встать по примеру Надежды Алейниковой у станка, по примеру Ольги Ковалевой – у мартен, пойти работать на тракторе, на паровозе и своим самоотверженным трудом помогать нашим бойцам и командирам истреблять врага» [4; 331].
В ответ на этот призыв 10 тыс. женщин в первыек месяцы войны пришли на заводы Сталинграда. Работница завода «Красный Октябрь» Ольга Ковалева, освоив сугубо мужскую профессию, стала в Сталинграде первой женщиной сталеваром-скоротникомю на этом предприятии черной металлургии в предвоенном году женщины составляли 27,8 % заводского коллектива. К 1 апреля 1942 г. их было уже 35,7 % [4;335].
На предприятиях Сталинграда производились снаряды не только реактивной артиллерии, но и снаряды разного калибра для ствольной артиллерии, их детали, авиационные бомбы, гранаты. Сталинград и Астрахань являлись базами для хранения мобилизационных запасов УГМР, эвакуируемых грузов, нефтяных и горючесмазочных материалов. Военно-промышленное значение Сталинграда и области 1941-42 гг. было значительным. Экономическая составляющая Великой Отечественной войны, без которой невозможна была бы Победа Советского Союза в 1945 г., зависела и от работы предприятий Сталинградской области. Трудовой героизм Сталинградцев неотделим от их ратного подвига.
И после всего этого я поняла, что нам, подрастающему поколению, необходимо помнить подвиг этих великих людей, пронести его через всю свою жизнь, донести эту важность нашим детям, а самое главное внести свой вклад в развитие интереса работы в промышленных предприятиях, так как на данный момент существует большая проблема нехватки специалистов на заводах и фабриках.
Благодаря работе в архиве я узнала много нового, что меня очень заинтересовало и увлекло. Я получила своеобразный опыт работы с документами ,который мне в жизни может очень помочь. И из всей своей работы я сделала один большой вывод, что мы обязаны помнить и гордится такими великими подвигами наших земляков.
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